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ВПЛИВ МІЖНАРОДНИХ ФІНАНСОВИХ ОРГАНІЗАЦІЙ НА 

ФІНАНСОВУ СИСТЕМУ УКРАЇНИ 

INFLUENCE OF INTERNATIONAL FINANCIAL ORGANIZATIONS 

ON THE FINANCIAL SYSTEM OF UKRAINE 
 

Анотація. У статті досліджується вплив міжнародних фінансових 

організацій на фінансову систему України. У сучасному світі набирає 

популярності зовнішня фінансова допомога, яка спрямована на підвищення 

рівня життя населення та економічний розвиток держави. Встановлено, 

що матеріальна допомога міжнародних організацій є фактором, що 

збільшує залежність України від провідних європейських країн, 

перешкоджає зміні фінансової політики країни, впливає на 
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зовнішньоекономічну діяльність України. Розкрито вплив Світового банку, 

Міжнародного валютного фонду, Міжнародних фінансових корпорацій на 

фінансову систему України. Міжнародні фінансові організації, 

незважаючи на низку недоліків, позитивно впливають на фінансову 

систему України, оскільки МФО сприяють покращенню економічного 

становища держави та її макрофінансових показників, стабілізації 

грошової одиниці, активізації інвестиційного потенціалу та розвитку 

приватного підприємництва. 

Ключові слова: фінансова система, міжнародні фінансові 

організації, міжнародний валютний фонд, Світовий банк. 
 

Summary. The article examines the influence of international financial 

organizations on the financial system of Ukraine. In today's world, external 

financial assistance is gaining popularity, which is aimed at improving living 

standards and economic development of the state. It is established that material 

assistance of international organizations is a factor that increases Ukraine's 

dependence on leading European countries, prevents changes in the country's 

financial policy, affects Ukraine's foreign economic activity. The influence of the 

World Bank, the International Monetary Fund, and international financial 

corporations on the financial system of Ukraine has been revealed. Despite a 

number of shortcomings, international financial organizations have a positive 

impact on Ukraine's financial system. investment potential and development of 

private entrepreneurship. 

Key words: financial system, international financial organizations, the 

International Monetary Fund, the World Bank. 

 

У сучасному світі в умовах глобалізації економіки міжнародні 

фінансові організації є ключовим механізмом регулювання міжнародної 

валютно-фінансової системи, а також основним джерелом фінансової, 
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технічної та аналітичної допомоги країнам на шляху до соціально-

економічних перетворень. Вивчення ролі міжнародних фінансових 

організацій у контексті впливу на фінансову систему України, зокрема в 

умовах настання кризових явищ, а також визначення основних напрямів у 

сфері соціально-економічного розвитку, є надзвичайно актуальним для 

України [16, c. 198]. 

Метою дослідження є вплив міжнародних фінансових організацій на 

фінансову систему України та узагальнення результатів дослідження 

провідних науковців з цього питання. 

Значний внесок у розробку теоретичних та практичних питань 

пов’язаних з міжнародними фінансовими організаціями та фінансовою 

системою України зробили наступні науковці: Адаменко І. П., Колосова В. 

П., Лазебник Л. Л., Мейш А. В., Носова О. В., Селіверстова Л. С., Уткіна М. 

С., Федосов В. М., Юхименко П. І. та інші. 

Основою сучасного етапу розвитку економіки України є ефективна 

побудова фінансової системи країни, що безпосередньо випливає з моделі 

економічного розвитку держави. Фінансові відносини в країні, маючи різні 

форми прояву, у своїй сукупності утворюють цілісну фінансову систему, 

кожна ланка якої є носієм певних притаманних їй фінансових відносин, що 

реалізуються у створенні та використанні відповідних грошових фондів. Усі 

ланки фінансової системи відображають державний устрій країни, 

характеризують ступінь розвитку її валютних, кредитних, валютних та 

інших відносин. 

У науковій літературі немає єдиної думки щодо визначення 

фінансової системи, тому більшість авторів розглядають її залежно від 

теоретичного погляду на такі категорії, як фінанси, фінансові ресурси, 

фінансові відносини та ін. Крім того, визначення фінансової системи не 

закріплене у законодавстві України, тому ми пропонуємо вивчити поняття 

фінансової систем. 
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Автори Селіверстова Л. С., Адаменко І. П. трактують сутність 

фінансової системи можна як компонент соціально-економічного розвитку, 

полягає у використанні сукупності економічних взаємин у сфері 

формування, ефективного розподілу і перерозподілу валового внутрішнього 

продукту та національного доходу між окремими частини з метою 

створення правильних умов для збалансованого економічного зростання 

[14, c. 101]. 

На думку Мейш А.В. фінансова система - сукупність різних видів 

фондів фінансових ресурсів, що у розпорядженні держави. Він має 

внутрішню структуру та організаційну структуру [5, c. 71]. 

Фінансову систему трактує Носова О.В. як сукупність окремих, але 

взаємопов'язаних сфер і ланок фінансових відносин, у яких відображаються 

специфічні форми та методи обміну, розподілу та перерозподілу ВВП, 

відповідна система фінансових органів та установ [10, c. 91]. 

Фінансова система є сукупність різних видів фондів фінансових 

ресурсів, зосереджених у розпорядженні держави, нефінансового сектора 

економіки (господарюючих суб'єктів), окремих фінансових установ та 

домашніх господарств (домогосподарств) для виконання ними своїх 

функцій, а також для задоволення економічних та соціальних потреб [8]. 

Дослідивши поняття науковців дійшли висновку, що фінансова 

система впливає на формування та розподіл ощадних та інвестиційних 

ресурсів. Поліпшення інвестиційного клімату країни потребує досягнення 

макроекономічної збалансованості, здійснення структурних змін в 

економіці, підвищення якісного рівня інституційної складової соціального 

розвитку, подальшого вдосконалення фіскальної та грошово-кредитної 

системи, посилення ефективності державного фінансового регулювання.  

У фінансовій системі зосереджені значні фінансові ресурси, які 

становлять понад 80% ВВП. Структура фінансової системи завжди 

динамічна. У країнах з перехідною економікою фінансові системи 
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характеризуються тим, що деякі їх ланки знаходяться в стадії становлення 

(рис.1) [8]. 

 

 
Рис. 1. Структура фінансової системи України 

Джерело: складено автором [4, c. 66] 

 
У сучасному світі набирає популярності зовнішня фінансова 

допомога, яка спрямована на покращення добробуту та економічний 

розвиток держави. Основними результатами співпраці країн-реципієнтів з 

міжнародними фінансовими організаціями є: докорінні зміни в 

національній економіці, впровадження та розвиток сучасних інноваційних 

технологій, перетворення економічної, політичної та соціальної сфер, 

підвищення рівня життя та подолання бідності [2, c. 33]. 

Міжнародні фінансові організації (МФО) – це організації, засновані 

кількома країнами-членами, які надають фінансові ресурси іншим країнам-
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членам організації на умовах, встановлених у статутних документах. 

Основною метою створення та діяльності таких організацій є забезпечення 

сталого розвитку світової економіки та прискорення міжнародних 

інтеграційних процесів [3, c. 138]. 

Міжнародні фінансові організації сприяють формуванню ринкового 

середовища в країнах, стимулюють в інвестиції державні установи та 

приватні підприємства, створюють умови для залучення та гарантування 

іноземних інвестицій у країнах-реципієнтах (МБРР, МАР, регіональні банки 

розвитку, БАГІ, МЦСІД). Необхідність діяльності міжнародних фінансових 

організацій пояснюється важливістю надання країнам, що інтегруються у 

світовий фінансовий простір, позитивних результатів фінансової 

глобалізації та усунення передумов і наслідків можливих ризиків [15]. 

Роль міжнародних фінансових організацій зумовлена наданням у всіх 

країнах додаткового імпульсу економічному розвитку, високим рівнем 

диверсифікації та інтенсифікації інноваційного розвитку, розвитком 

фінансових технологій та інструментів. Важливим є підвищення стандартів 

країн, світових суб’єктів господарювання в управлінні фінансовими 

потоками, забезпечення ефективного розподілу капіталу у світовому 

масштабі, а також спрощення процедури доступу національних суб’єктів 

господарювання на міжнародні ринки фінансових ресурсів [15]. 

Діяльність міжнародних фінансових організацій в основному 

зосереджена в країнах, що розвиваються. Винятком є деякі розвинені країни 

єврозони, у програмах яких бере участь МВФ із боргової кризи. У цілому 

нині така ситуація обумовлена низкою причин. 

По-перше, це менший ступінь вигод фінансової глобалізації, 

вироблений країнами, що розвиваються, порівняно з розвиненими країнами. 

По-друге, країни-одержувачі фінансової допомоги характеризуються 

низьким рівнем інвестиційної привабливості. Поясненням можуть бути 

соціокультурні, політичні, економічні та інші чинники, але співпраця з 
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міжнародними фінансовими організаціями підвищує довіру інвестиційних 

інвесторів до таких країн. Також вирішується проблема фінансування 

дефіциту державного бюджету за рахунок виходу на міжнародний ринок 

фінансових ресурсів [15]. 

Співпраця України з міжнародними фінансовими організаціями 

розпочалася у червні 1992 року з прийняттям Закону України № 2402-XII 

«Про приєднання України до Міжнародного валютного фонду, 

Міжнародного банку реконструкції та розвитку, Міжнародної фінансової 

корпорації, Міжнародного валютного фонду, Асоціація та Багатостороннє 

агентство з гарантування інвестицій» [11]. 

Україна позитивно демонструє тісну співпрацю з Міжнародним 

банком реконструкції та розвитку, Європейським банком реконструкції та 

розвитку та Європейським інвестиційним банком. Загалом на ці організації 

припадає 92,96% проектів, які фінансуються міжнародними фінансовими 

інституціями всіх часів (рис. 2). 

 
Рис. 2. Структура фінансування проєктів Міжнародних фінансових організації

 для України за період 1993-2021 рр., млрд дол. США 

Джерело: складено автором на основі даних МФО [15] 
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Відповідно до рис. 2 не менш важливими є такі організації, як 

Німецька кредитна установа відновлення, Фонд чистих технологій та 

Північна екологічна фінансова організація, які також роблять свій внесок у 

соціально-економічний розвиток України. 

Відповідно до чинного законодавства, Україна також є членом 

міжнародних фінансових організацій. Відносини із міжнародними 

фінансовими організаціями є важливим вектором розвитку для України. 

Державна стратегія розвитку відносин із МФО відіграє важливу роль у 

зовнішній та внутрішній політиці України. Аналіз стану відносин України з 

провідними міжнародними валютно-фінансовими організаціями дозволяє 

стверджувати, що міжнародні фінансові організації мають величезний 

вплив на економічний, соціальний та політичний стан нашої країни [11]. 

Міжнародні фінансові організації не здатні на сьогодні виконувати 

роль валютно-кредитних регуляторів у повній мірі. Вони не надають 

країнам-реципієнтам можливості обрати адекватні заходи економічної 

політики, не враховують специфіку розвитку країн та особливості 

фінансової глобалізації загалом. З метою підвищення ефективності 

співпраці України з міжнародними фінансовими організаціями має на меті 

покращити темпи використання кредитних коштів на проекти МФО, 

спрямовані на фінансування розвитку економіки країни, у тому числі 

відновлення банківського кредитування та розвиток фінансового сектору 

[15]. 

Серед основних програм співробітництва України та МФО можна 

виділити такі: 

- залучення кредитів у короткостроковій, середньостроковій та 

довгостроковій перспективі; 

- розміщення цінних паперів на міжнародних та внутрішніх фінансових 

ринках; 
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- Отримання технічної допомоги, грантів, субсидій та інших виплат 

[15]. 

Найбільший влив з МФО на фінансову систему України здійснює 

Міжнародний валютний фонд. Кредити від МВФ надаються для України 

тільки при виконанні певних умов, серед яких можна виокремити наступні: 

дотримання рівня міжнародних резервів НБУ, забезпечення відповідних 

монетарних показників та дефіциту бюджету, забезпечення 

макроекономічної стабільності та розвитку, проведення реформ в 

фінансовій та політичних сферах, зо в свою чергу позитивно МВФ впливає 

на фінансову систему в цілому. При дотримані умов МВФ фінансова 

система України отримує кошти для обслуговування зовнішнього боргу, 

фінансування дефіциту платіжного та торгівельного балансів, підтримку 

національної валюти та інші. Загалом у рамках співпраці з МВФ Україна 

станом на 2021 рік одержала 35 мільярдів доларів. США. Динаміку коштів, 

які надають міжнародні фінансові установи, можна побачити на рис. 3 [6]. 

 

Рис. 3. Динаміка коштів, наданих міжнародними фінансовими організаціями для 

України за 2019-2021 рр., млн дол 

Джерело: складено автором [7] 
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Відповідно до рис.3 показано неоднорідну динаміку надходжень 

фінансової допомоги для України від Міжнародних фінансових організацій. 

Так, у 2020 році обсяг надходжень від Міжнародного банку реконструкції 

та розвитку зріс на 384,3 млн доларів США, у порівнянні з 2019 роком, але 

порівняно з періодом січня-вересня 2021 року сума різко скоротилася до 

8,07 млн доларів. США. Причиною такого коливання стали наслідки 

поширення пандемії COVID-19, адже більшість проектів у 2020 році були 

спрямовані саме на підвищення ефективності надання медичних послуг та 

покращення матеріально-технічної бази лікарень. Слід звернути увагу на 

Європейський банк реконструкції та територію України та підписання 

нових угод про надання субвенцій [7]. 

Щодо Європейського інвестиційного банку, то він надав фінансову 

підтримку Україні у 2019 році на суму 161,1 млн. доларів. США. На жаль, 

фінансування ЄІБ у 2020 році скоротилося на 36,9 млн. доларів. США. Щодо 

Німецької кредитної установи для реконструкції та Фонду чистих 

технологій, ми можемо бачити збільшення суми припливу грошових коштів 

за 2020 рік порівняно з 2019 роком. Це коливання інвестицій перерахованих 

вище організацій викликане тим, що в цілому на рис.3 показано зниження у 

фінансовій підтримці більшості міжнародних кредитно-фінансових 

організацій у 2020-2021 рр. Причиною такого зниження стали економічні 

наслідки пандемії COVID-19 та нестабільність політичної ситуації в Україні 

та країнах-партнерах. На сьогоднішній день за весь період становлення та 

розвитку незалежної України МФО реалізувала понад 500 проектів, обсяг 

фінансових вкладень яких досяг близько 13 мільярдів доларів США. 

Найбільш поширені інвестиції у транспортну галузь, охорону здоров'я, 

будівництво та електропостачання [15]. 

З 1992 року Україна розпочала співпрацю зі Світовим банком після 

підписання угоди, Україна стала 167-м членом банку та надала 58 кредитів 

на загальну суму 12,83 млрд доларів. США, з яких отримано 9,6 млрд дол. 
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США. У подальшому більшість позик, наданих Світовим банком, 

спрямовувалась на підтримку державного бюджету, проведення 

структурних реформ, реалізацію довгострокових інвестиційних проектів, 

розробку пріоритетних соціально-економічних проектів (рис.4). 

 
Рис. 4. Загальна кількість активних та закритих проєктів України та Світового 

банку протягом 1992-2021 рр. 

Джерело: складено автором [12] 

 
Відповідно до рис.4 більшість інвестиційних проектів Світового 

банку в Україні спрямована на розвиток соціально-економічної сфери. 

Найбільшу кількість проектів можна спостерігати у сфері державного 

управління та видобутку корисних копалин, енергетики, 41 та 35 проектів 

відповідно. Великий обсяг фінансової та технічної допомоги залучив 

фінансовий сектор та сектор соціального захисту 24 інвестиційних проекти. 

Трохи менше проектів у сфері транспорту, інформаційних та 
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Світовий банк в особі Міжнародного банку розвитку та реконструкції 

як МФО здійснює вплив на українську фінансову систему як в позитивному 

так і в негативному напрямах, оскільки надає позики в різні сфери, але 

переважно Світовий банк надає допомоги тільки в ті сфери, в яких був 

позитивний досвід інших МФО з дотримання умов надання та використання 

фінансових ресурсів. На початок 2021 року на етапі реалізації 

Міжнародного банку розвитку та реконструкції в Україні перебуває 12 

проектів загальним обсягом 3 093,04 млн доларів. США, з яких: 11 

інвестиційних і 1 системний проект, крім того, банк фінансує 4 великі 

проекти державної технічної допомоги в різних сферах [12]. 

Міжнародної фінансової корпорації надає консультації щодо 

підвищення економічної ефективності іноземних інвестицій, розробки 

стратегій, розробки інвестиційних правил та процедур, а також 

законодавства для створення сприятливого клімату для іноземних 

інвестицій для фінансової системи. У 2021 році Міжнародні фінансові 

корпорації співпрацюють з Україною у 23 інвестиційних проектах на 

загальну суму 773,4 мільйона доларів та 13 консультативних проектів на 

суму майже 50 мільйонів доларів. у таких секторах, як сільське 

господарство, виробництво, фінанси, підтримка інфраструктури тощо [7]. 

Європейський банк реконструкції та розвитку – міжнародна 

фінансова організація, діяльність якої спрямована на фінансування 

економічних реформ у країнах Центральної та Східної Європи з метою 

їхнього переходу до ринкової економіки. ЄБРР є одним із найбільших 

інвесторів в Україні, чиї фінансові ресурси забезпечують значну підтримку 

економічним реформам в Україні. Банк фінансує інвестиційні проекти 

розвитку в приватному та державному секторах та надає технічну допомогу. 

У 2020 році Національний банк та ЄБРР підписали Угоду про валютні свопи 

гривня/долар США на суму до 500 млн. доларів США. Це зміцнить 

макрофінансову стабільність в Україні під час глобальної кризи, 
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спричиненої пандемією коронавірусу, а також посилить підтримку 

реального сектора економіки [1]. 

Позитивний вплив міжнародних фінансових організацій на фінансову 

систему України через:  

- прискорення процесу ринкової трансформації, фінансової стабілізації 

та інтеграції України до ЄС;  

- відповідність умов надання кредитних ресурсів Україні з боку МФО 

пріоритетами її соціально-економічного розвитку;  

- сприяння залученню в країну прямих іноземних інвестицій, мобілізації 

та високоефективному використанню внутрішніх ресурсів;  

- направлення фінансових ресурсів на забезпечення сталого зростання, 

структурні перетворення, формування розвиненого внутрішнього 

ринку та ліквідацію практики їх використання для фінансування 

поточних витрат;  

- вимагає МФО дотримання загальновизнаних та економічно 

обґрунтованих кордонів та порогів рівня зовнішнього боргу відповідно 

до міжнародних критеріїв платоспроможності України [14, c. 109]. 

Негативний вплив міжнародних фінансових організацій на фінансову 

систему України через: 

- існує загроза фінансовій безпеці України; 

- перетворення фінансової системи України на валютнозалежну від 

позик МФО; 

- зростання держаного боргу; 

- нав’язування одноокого сценарію реформування фінансової системи 

України без урахування геополітичних, природно-кліматичних, 

етнічних особливостей; 

- загроза суверенітету України та інші [4, c. 65]. 

Сучасний стан фінансової системи України, її особливості та 

проблеми свідчать про відсутність системного підходу до формування та 
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використання фінансових ресурсів практично в усіх сферах та галузях 

економіки, тому міжнародні фінансові організації диктують свої реформи та 

надавати фінансові ресурси не завжди на вигідних умовах. Тому фінансова 

система повинна бути гнучкою, динамічною та саморегулюючою. Держава 

має знайти оптимальний підхід до реструктуризації, керувати розвитком та 

забезпечувати стабільність усієї системи. В даний час ситуація 

ускладнюється різким зростанням цін на товари та послуги, видачею боргу 

населенню, що призвело до чергової інфляції [8]. 

Пріоритетними завданнями розвитку фінансової системи в Україні є: 

- створити групу потужних банків; 

- зменшити податковий тиск; 

- впорядкувати фінансові потоки; 

- розпочати структурні та інституційні перетворення банківської 

системи, ефективна реорганізація підприємств [8]. 

На виконання поставлених завдань мають бути спрямовані всі зусилля 

законодавчої та виконавчої влади. Враховуючи основні проблеми та 

недоліки фінансової системи України, основними пропозиціями щодо їх 

вирішення є:  

- зміцнення фінансів суб'єктів господарювання з метою підвищення 

мотивації до ефективної роботи, інвестиційної діяльності;  

- налагодження фінансового механізму діяльності бюджетних установ, 

пошук нових джерел фінансових ресурсів в умовах дефіциту 

бюджетних коштів; 

- посилення контролю за цільовим використанням бюджетних коштів; 

- реформування податкової системи у напрямі зниження податкового 

навантаження;  

- скорочення кількості та суми відрахувань до державних цільових 

фондів, їх відокремлення від бюджету;  
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- раціональне використання коштів, залучених за рахунок кредитів 

МФО, зміцнення довіри до державних цінних паперів [5, c. 74]. 

Отже, підсумовуючи вище зазначене, міжнародні фінансові 

організації, не дивлячись на низку недоліків, позитивно вливають на 

фінансову систему України, оскільки МФО сприяють покращенню 

економічного становища держав та її макрофінансових показників, 

стабілізації грошової одиниці, активізації інвестиційного потенціалу, 

розвитку приватного підприємництва, а також вказують на проблеми 

фінансової системи. Для подолання проблем фінансової політики та 

фінансової системи необхідно нарощувати фінансові ресурси країни, 

контролювати ефективність використання наявних коштів та їх цільове 

призначення. Важливу роль має зіграти вдосконалення існуючої 

законодавчої бази, яка, на жаль, є схематичною та неповною. 
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